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Otrăvirea aerului Păstorul cel bun
Am citit prin cărţile de istorie că îna

inte vreme, cind năvăleau armate străine 
într-o ţară, uneori locuitorii ţării se retră
geau din faţa acestor armate, lăsînd în ur
ma lor case pustii şi fîntîni otrăvite. In 
felul acesta armata străină, silită de foame 
şi sete, se întorcea de unde a venit. Era un 
mijloc de apărare a patriei împotriva co
tropitorilor.

Dacă însă cuiva i-ar fi venit în minte 
să otrăvească sau să „spurce” (cum se zice 
în popor) vre-o fîntînă în vreme de pace, 
acela — dacă era cunoscut — era socotit 
ca un criminal şi judecat aspru de popor. 
Căci cu adevărat criminal este cel ce otră
veşte fîntîna, din care beau apă atîţia oa
meni: el poate provoca prin aceasta îmbol
năvirea şi moartea acestor oameni. Ce vom 
zice, dar, de aceia, care otrăvesc aerul şi a- 
meninţă eu boală şi moarte nu cîţiva oa
meni, ci mii şi zeci de mii? — Fără nici o 
îndoială că şi otrăvirea aerului este o cri
mă. Aerul e dat de Dumnezeu pentru toţi 
oamenii, ca toţi să aibă viaţă şi sănătate 
din ei. Nu se poate face nimeni stăpin pe 
aer şi nici nu poate nimeni tulbura sau o- 
trăvi aerul îri aşa fel încît în loc să fie dă
tător de sănătate să aducă boală şi în loc 
să susţină viaţa să provoace moarte. Cei 
ce otrăveşte aerul păcătueşte împotriva lui 
Dumnezeu, care toate le-a făcut spre bi
nele tuturor şi păcătueşte împotriva iubirii 
de aproapele, care ne îndeamnă să nu vă- 
tămăm pe nimenea, ci tuturor semenilor 
noştri să le facem bine.

Dar, va întreba cineva: cum poate fi 
otrăvit aerul? Şi ce urmări are această o- 
trăvire? — învăţaţii din toată lumea ne 
spun că aerul este otrăvit prin exploziile 
celor peste 140 de bombe atomice, care s-au 
făcut experimental în ultimii ani. De pe 
urma acestor explozii se răspîndesc în aer 
pulberi, care dau raze vătămătoare sănă
tăţii. In deosebi este periculos un element 
pe care învăţaţii îl numesc stronţiul 90 
radioactiv. Acesta nu se pierde, ci rămîne 
în aer aproape 30 ani. El pătrunde în or
ganismul animalelor. Le otrăveşte, le îm
bolnăveşte şi după un timp animalele pier. 
Oamenii eari mănîncă legume, fructe, 
peşte, carne — pe care se găseşte stronţiu 
•— de asemenea se îmbolnăvesc şi după

ani de chinuri mor. Copiii, care beau lapte 
muls de la vacile sau bivoliţele, otrăvite cu 
stronţiu, se îmbolnăvesc şi pier. Copiii 
născuţi din părinţi „otrăviţi” sínt slabi, 
bolnăvicioşi şi ramîn pînă trăiesc mici, nu 
pot creşte mari.

Ce boală provoacă mai ales aceste 
pulberi, care otrăvesc aerul? — Cea mai 
grozavă boală, pe care o aduc, este can
cerul, în special cancer la oase şi cancer 
al sîngelui. învăţaţii atomişti englezi spun 
că „cele 140 de explozii nucleare, care au 
avut loc pînă acum, poartă în sine peri
colul de a mări în următoarele decenii 
(zeci de ani) cu 50.000 numărul bolnavi
lor de cancer”. E clar: din pricina explo
ziilor de bombe atomice se vor îmbolnăvi 
de cancer în următorii 10—20 ani încă 
50.000 de oameni. Iar dacă se continuă a- 
ceste explozii e ameninţată întreaga ome
nire. Să nu creadă cineva că pulberea a- 
ceasta, care otrăveşte aerul, rămîne în ţă
rile unde a avut loc explozia şi e vătămă
toare numai pentru oamenii din acele ţări 
sau din ţările vecine. Pulberea aceasta 
este purtată de vînt, de ploi, de zăpezi şi 
dusă în toate părţile pămîntului, aşa că ex
ploziile nucleare sínt primejdioase pentru 
sănătatea şi viaţa tuturor oamenilor.

Cunoscînd aceste lucruri, omenirea 
trebuie să se apere împotriva primejdiei 
groaznice, care stă ca o sabie deasupra ca
pului ei. Alarma au dat-o învăţaţii din 
Germania, Anglia, America, Uniunea So
vietică şi alte ţări. Aceşti învăţaţi cunosc 
primejdia mai bine ca orice alţi oameni, 
că ei toată viaţa au cercetat atomul şi e- 
nergia atomică. La glasul lor s-a unit gla
sul popoarelor, care şi-a găsit întrupare în 
Apelul de la Colombo, al Consiliului Mon
dial al Păcii. Exprimînd voia popoarelor, 
guvernul Uniunii Sovietice şi alte guverne 
au cerut să fie încetate exploziile de bom
be atomice.
Bombele atomice sínt cea mai mare pri
mejdie pentru omenire. Folosirea lor într- 
un război mondial poate aduce nenorociri

Continuarea în pag. 4

■— Sf. ierarh loan Gură de Aur —
In biserica Sf. Sofia din Constantinopoi la 

sărbătoarea tăerii capului sfîntului loan Boteză
torul din anu' 404 slujit-a însuşi ierarhul cu gură 
de aur, în mare sobor. Grăit-a tot el credincio
şilor, cu mult foc an cuvînt. Zugrăvit-a cu măes- 
trie tăria de suflet a proorocului care tărie i-a 
aşezat cununa muceniciei pe frunte. Dar n-a lă
sat neatinsă nici răutatea Irodiadei, care răutate 
i-a mînjit sufletul cu fărădelegea uciderii! Iar 
duipă sfînta slujbă, în liniştea patriarhiei îşi tre
cea prin faţa minţii icoane din vremea sa, zi- 
cîndu-şi:

— Irodiada cerut-a capul lui loan, iar Iro- 
diada veacului de-acum, împărăteasa Eudoxia, 
tot capul lui loan îl cere. II cere mereu împăra
tului Arcadie. Acesta, cu toată moliciunea lui, 
pînă acum a mă da morţii nu s-a plecat, dar a 
mă surghiuni s-a înduplecat. Şi numai groaza 
cutremurului şi clocotul poporului m-a mîniuit 
din izbeliştea surghiunului.

Oh, ce clipe rari! Zăream înaintea mea să
biile, dar în duhul meu, mă gîndeam la raiu; îmi 
vedeam moartea cum s-apropie, dar îmi înălţăm 
gândurile ila înviere; mă împresurau suferinţele 
străinătăţii, dar eu cumpăneam preţul biruinţii, 
care-mi zîmbea de-acolo de sus; străbăteam cu 
ochii reţeaua intrigilor viclene, dar grija mea 
ţintea la cununa cerească...

O, cu cîtă încredere şopteam eu în taină 
sufletului meu, atunci:

— Nu te ruşina, suflete al meu, de starea ta 
de ocară şi necinste, căci o singură ruşine este, 
aceea a păcatului şi o singură ruşinare este, a- 
ceea, din faţa conştiinţei tale. Şi nu te teme, 
drept fiind, chiar de şi-ar revărsa rotogolul pă
mântului toată ocara împotriva ta...

Dar pe cînd îşi depăna el firul patimilor din 
surghiunul cel amar, o bătrână proptită-n cîrjă 
răsări în faţa lui, grăindu-i în suspin:

— Nu mă lăsa, sfinţite Ioane, că după Dum
nezeu, în tine-mi pun toată nădejdea.

— Cine eşti tu, fiica mea? o întrebă ierarhul 
cu blîndeţe de părinte.

— O biată văduvă nenorocită.
— De ce-ţi sínt ochii plini-plinuţi de la- 

crămi?
— M-au izgonit, acum, la adînci bătrâneţe,

din căsuţa mea părintească şi m-au aruncat în 
drum. :

Continuare în pag. 2
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Despre rugăciune

Fiii lui Dumnezeu
Dacă Dumnezeu e numit „Tatăl nos

tru”, atunci noi sîntem copiii Lui — Sin
tern copiii lui Dumnezeu şi fraţii Fiului 
Său, ai Domnului şi Mîntuitorului nostru 
Iisus Hristos. Poate oare să fie vre-o vred
nicie mai mare decit aceasta? „Vedeţi, cită 
iubire ne-a dăruit nouă Tatăl: ca să ne nu
mim fii ai lui Dumnezeu; şi aşa sîntem” 
(I loan 1, 3).

Dar din această mare vrednicie ră
sar pentru noi şi mari datorii. Căci Acela 
care acum ne este Tată iubitor, la sfîrşitu 1 
veacurilor ne va fi şi judecător drept. Dacă 
îndrăznim să-L numim Tată, atunci tre
buie să avem şi o purtare ca a unor copii 
vrednici de Tatăl lor. Domnul şi 'Mîntuito- 
rul nostru Iisus Hristos, de mai multe ori 
ne-a spus, că de nu vom fi ca pruncii, nu 
vom putea intra întru împărăţia Tatălui. 
De ce a spus Domnul aceasta, vom înţelege 
mai uşor dacă ne vom da seama care sínt 
calităţile de căpetenie ale copilului.

Şi într-adevăr nu sínt puţine însuşi
rile copiilor, pe care credinciosul trebuie 
să le aibă şi el. Copilul, bunăoară, crede 
că el poate face orice lucru şi se şi apucă 
de toate. îndată însă ce vede că nu poate 
isbuti, pune lucrul început în mîinile pă
rinţilor sau ale celor mai tari şi mai dibaci 
din jurul lor, rugîndu-i să le facă ei jucă
ria. Nereuşita i-a învăţat smerenia. Acea
sta voeşte să spună Iisus prin cuvintele: 
Fiţi ca pruncii!

Noi toţi ne încredem în puterile noas
tre, dar cînd vedem că ele nu slujesc în
deajuns, ori se frîng înainte de a fi dus la 
capăt întreprinderea începută, atunci cu 
umilinţă ne apropiem de Dumnezeu, înţe
legând că noi, de la noi înşine, fără aju
torul lui Dumnezeu, nu putem face nimic 
spre folosul mântuirii sufletului nostru.

Al doilea lucru ce-1 putem învăţa cer- 
cetînd firea copilului, este încrederea. Co
pilul crede ceeace i se spune de părinţi. De 
aceea este mare păcat să-l minţi şi să-l în
şeli pe un copil. Copilul adoarme cu un 
zîmbet pe buze, şi aceasta în urma încre
derii — ce o are în vegherea mamei la că- 
pătîiul lui. Isaac merge cu tatăl său Avra- 
am la altarul de junghiere, plin de încre
dere şi de ascultare, cu faţă senină. Nu 
este nici o pildă de încredere mai înduie- 
şetoare decît această faptă din Biblie. Să 
fim deci ca pruncii; să avem încredere în 
Dumnezeu, şi atunci orice lucru greu am 
începe şi pe orice drum anevoios ar trebui 
să înaintăm în spre mîntuire, cu tărie şi 
veselie vom putea zice: noi urmăm Tatălui 
nostru.

A treia învăţătură ce o cîştigăm pri
vind la copii, este iubirea. E fără îndoială 
adevărat că pruncii nu iubesc pe orişicine. 
Ei sînt sfioşi faţă de străini. Dar fiindu-le 
odată drag de cineVa, ei se dăruiesc în în
tregimea sufletului şi de tot, fără rezervă 
şi gînduri ascunse. Deci şi în această pri
vinţă, după îndemnul Domnului, să urmăm 
pe copii. Să ne dăruim cu tot sufletul iui 
Dumnezeu, să dăm lui Dumnezeu singurul 
lucru ce este al nostru cu adevărat: să I ne 
dăm pe noi înşine, să-I dăm mîna noastră 
şi să I-o dăm întreagă şi să I-o dăm cu 
întreaga noastră voinţă, putere şi iubire.

Să fim ca pruncii!... este îndemnul, 
este porunca Domnului şi Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos, cuprinsă şi în chiar

cel dintîiu cuvînt al rugăciunii domneşti, 
în cuvîntul: „Tată”.

Adevărat că a fi copil în înţelesul a- 
cesta nu e lucru uşor. Insă cine voieşte să 
fie şi stăruie neîncetat va primi şi ajuto
rul lui Dumnezeu şi va reuşi să fie. Şi 
aicea, ca şi în toate ale vieţii, să luptăm 
fără încetare, stînd strajă, vecinie treji, la 
poarta sufletului nostru. Să adunăm cît 
mai multa smerenie, încredere şi dragoste 
în sufletul nostru.

Mai ales pentru rugăciune să fim tot
deauna pregătiţi. Mai ales, cînd ne rugăm, 
să fim copii, aşa cum cere Domnul şi Mîn- 
tuitorul nostru; să fim adică plini de sme
renie, încredere şi iubire, ca nişte copii 
vrednici a se ruga „Tatălui” lor. Ar fi o

^ ăstox-C L l
Urmare dai pag. l-a

— împărăteasa Eudoxia şî oamenii ei.
— De ce te-au izgonit!
— Să-mi dărîme căsuţa şi să înalţe pe locul 

ei chipul împărătesei.
— Linişteşte-te şi mergi în pace, fiica mea, 

că te voi ajuta eu.
Văduva mulţumi şi plecă mîngăiată iar ie

rarhul loan puse mîna pe condeiu şi scrise caldă 
rugăminte împărătesei să oprească năpăstuirea 
>ei îndată. Şi cum trufaşa Eudoxia nu-i întoarse 
răspuns, ierarhul merse în persoană la ea, ca el, 
cu gura lui, să-i mijlocească oprirea năpăstuirii.

— Cu ce solie vii, Ioane? îl agrăi împără
teasa cum îl văzu.

— Cu solia cu care a venit proorocul Ilie 
la împărăteasa Izabela a Izrailului.

— Care a fost acea solie?
—- Mustrarea Izabelei jpentru răpirea viei Iui 

Nabot şi ameninţarea ei cu tunetul mîniei dum- 
nezeeşti, dacă nu se va pocăi!

— Şi care-i solia ta, Ioane?
— Mustrarea ta, împărăteasă Eudoxia, pen

tru năpăstuirea unei văduve neputincioase şi a- 
meninţarea ta tot cu focul mîniei dumnezeeşti, 
dacă nu te vei pocăi!

— Să mă pocăesc? Eu? împărăteasa Eu
doxia? La mustrarea şi ameninţarea ta?

— întocmai împărăteasă! Tu ai săvîrşît 
fărădelegea, tu te pocăeşte. Şi socrul tău, ma
rele Teodosie, s-a pocăit pentru vărsarea de sînge 
din Tesalonic!

— Treaba lui! Eu, însă, nu mă voi pocăi nici 
odată! strigă împărăteasa cu îndîrjire.

— Dacă mu te vei pocăi, nici piciorul tău 
în biserica lui Hristos nu-1 vei mai pune, îi răs
punde şi ierarhul loan cu sfînta hotărîre.

— Te-nşeli, Ioane! Nu eu, ci tu eşti aceia, 
care nu-ţi vei mai pune piciorul în casa Domnu
lui! Tu, cel lovit şi cu izgonirea sobornicească şi 
cu surghiunirea împărătească, încă din anul 
trecut!

— O, tu tînără şi uşuratică şi neînţeleapiă 
împărăteasă! De ce nu înţelegi odată graiul Ta
tălui de sus? Căci ţi-a grăit doar limpede, întîi 
prin şuierul cutremurului, apoi prin vuietul po
porului şi aştepţi să-ţi mai grăiască acum şi a 
treia oară? O, fereşte-te, Eudoxie, căci graiu cu 
pierzare va fi acela! De oarece Dumnezeu drept 
este. Iar lacrimile văduvei oropsite de tine, deşi 
se scurg pe faţa ei, deşi se rostogolesc în ţărînă, 
ele totuşi nu se pierd în .pămînt, ci se ridică la 
cer, îmgînînd acolo neîncetat rugămintea osîn- 
dirii tale.

nulă rugăciunea aceluia care cu felul lui 
de viaţa ar fi altfel de cum se roagă. A- 
ceia care, rugîndu-se ziua lui Dumnezeu 
„Tată” iar cu traiul vieţuieşte ca un fiu 
neascultător, care cu buzele mărturiseşte 
smerenie, credinţă, dragoste şi nădejde în 
Dumnezeu, iar cu gândul sau cu fapta, sau 
cu amîndouă, se poartă trufaş, este neîn
crezător şi cu inima rece nu se aseamană 
pruncilor. Să nu fie! Ci rugăciunea noas
tră de copii ai Domnului să fie oglinda şi 
rodul vieţii noastre de copii ai Tatălui ce
resc. Numai aşa rugăciunea noastră va ii 
bine plăcută lui Dumnezeu.

Să deschidem sufletele noastre ca să 
străbată în ele nesfîrşita bucurie, ce sc re
varsă din cuvîntul acesta „Tată”, cu care, 
prin jertfa Domnului şi Mîntuitorului nos
tru Iisus Hristos, ne-am învrednicit a-L 
numi pe Dumnezeu „Tată”.

Sa avem încredere deplină în El, ca 
nişte adevăraţi fii ai Lui. N. C.

C e l  "bA0.3C.
— Nu mi-e teamă de nimic! Poţi pleca, 

Ioane! îi- grăi împărăteasa nepăsătoare. Dar în 
sufletul ei fierbea ca într-un cazan ura ei neador
mită. Ca o codobatură se zbătu ea toată săptă- 
mîna, iar duminecă dimineaţa merse cu alaiu 
împărătesc la închinare. In uşa bisericii o întîm- 
pină ierarhul loan, cu crucea şi evanghelia şi-i 
z'se părinteşte, în faţa soborului de preoţi:

— Pocăieşte-te împărăteasă! Fă-i dreptate 
bietei văduve!

— Fac ce vreau! îi răspunse ea ca împunsă 
de-o arşiţă.

— Pocăeşte-te, Eudoxie! Dă-i ocrotire, cum 
se dă şi unui cîne! N-o lăsa în colbul drumului!

— Fac ce-mi place! Deschide mai repede uşa!
— Numai uşa jpocăinţei se poate deschide!
— Deschide, pînă nu scapără săbiile!
— Nu-ţi ajung lacrămile? Mai vreai şi sînge, 

Irodiadă nelegiuită? Ţi-1 dăm şi pe acesta pentru 
văduvele şi orfanii şi săracii noştri, care sînt co
moara bisericii! Varsă-1 dacă ai îndrăzneală. Var- 
să-1, dar nu vei scăpa nici în gaură de şarpe de 
răsplata lui Dumnezeu, rosti răspicat ierarhul 
loan, rămînînd neclintit, ca un stîlp, în uşa bi
sericii. Şi-n acea clipă prinse a se mişca poporul. 
Inspăimîntată împărăteasa bătu în retragere şi 
alergă acasă tulburată.

— Vreau capul lui loan, împărate Arcadie! 
grăi ea ca o vijelie soţului său.

— I-ai face cel mai mare bine, scumpa mea 
împărăteasă, că i-ai deschide tu uşa raiului, do
rul cel mai drag al sufletului său.

— Pune-1 în lanţuri!
— Ar face biserică şi din temniţă.
•— Despoaie-1 de bunuri!
— Surghiuneşte-!!
— L-oi surghiuni, dragă, oît mai departe, în

dată, acum, cum l-am mai surghiunit odată.
Şi într-o noapte pustie, cî'nd numai lupul şi 

hoţul mişcă, două căruţe ieşeau pe poarta cetăţii. 
Una cu-n rob, alta cu-n sicriu. Robul era ierar
hul loan iar sicriul a! văduvei năpăstuite. Ierar
hul pleca pe drumul surghiunului, la capătul că
ruia-! aştepta lumina slavei, iar văduva pe cel al 
veşniciei, care duce la grădina fericirii.

Dar rugăciunile ierarhului n-au răsunat în 
deşert şi nici lacrimile văduvei nu s-au scurs în 
zadar. Ierarhul nu-şd atinse încă bine ţinta şi nu 
se uscară încă bine nici bolovanii pe mormîntul 
văduvei, cînd se mută şi Eudoxia în casa ei de 
veci.

Dumnezeu n-a lăsat nepedepsită fărădele
gea ei.

Prot. A. NANU
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„Despre cele opt duhuri ale răutăţii“Cărţi noi

ANTOLOGHION
sau carte de rugăciuni şi cîntări bise
riceşti pentru toate duminecile, sărbă

torile şi slujbele de peste an
Episcopia Aradului a tipărit recent 

cartea aceasta deosebit de preţioasă şi în 
acelaşi timp foarte necesară pentru înde
plinirea slujbelor noastre dumnezeeşti. Ea 
are formatul cărţilor obişnuite, deci, este 
foarte uşor de purtat pretutindeni unde se 
fac slujbe religioase. Are în total 450 pa
gini şi conţine următoarele:

La început, se arată originea cultului 
creştin ortodox, se prezintă într-o forma 
clară şi plăcută locurile, obiectele, cărţile 
şi vestmintele sfinţite, necesare săvîrşirii 
slujbelor dumnezeeşti în biserică şi în a- 
fara de biserică. In acelaşi capitol se ex
plică cele şapte laude bisericeşti din cu
prinsul unei zile şi se arată motivele reli
gioase care au dus la aceste şapte laude 
sau rugăciuni. Se stăruie apoi asupra fe
lului cîntărilor bisericeşti, asupra melodi
ilor pe care trebuiesc cîntate imnele reli
gioase şi asupra modului eum trebuie să 
se cînte în biserică. Urmează învăţăturile 
Bisericii ortodoxe şi chiar textul rugăciu
nilor necesare pentru dobîndirea mîntuirii 
sufletelor. Toate aceste învăţături sínt ba
zate pe texte, pe diferite locuri şi citate din 
Sfînta Scriptură.

In capitolul doi este rînduiala vecer
niei de sîmbăta seara, rînduiala vecerniei 
de Duminecă seara, pavecerniţa mică şi 
rînduiala vecerniei cu iitie.

Capitolul trei dă întreagă rînduiala 
utreniei de Duminecă dimineaţa, utrenia 
sărbătorilor, textul polieleului, textul pri- 
pelelor tuturor sărbătorilor de peste an cu 
stihurile lor, textul svetilnelor învierii şi 
stihirile celor 11 evanghelii.

Urmează îndată rînduiala ceasului I, 
a ceasului III, a ceasului VI, a ceasului IX 
şi rînduiala obedniţei.

Cartea aceasta cuprinde în continu
are textul Liturghiei Sfîntului loan Gură 
de Aur, cu anumite îndrumări de tipic pen
tru toate cazurile speciale din cuprinsul 
anului bisericesc, precum şi schimbările 
care se fac în cuprinsul Liturghiei Sfîntu
lui Vasile cel Mare. Tratează şi despre Li
turghia darurilor mai înainte sfinţite.

Atît rînduiala Duminecilor octoihului 
(cele opt glasuri), cît şi rînduiala Dumi
necilor triodului, cu deniile din postul cel 
mare şi cu slujba Sfintelor Patimi (Pro
hodul Domnului) sínt date pe larg şi cu 
toate lămuririle tipiconale. Tot astfel sînt 
date slujbele din Duminecile şi sărbăto
rile penticostarului.

Incepînd cu sărbătoarea Naşterii Năs
cătoarei de Dumnezeu (8 sept.) şi sfîrşind 
cu sărbătoarea tăierii capului Sfîntului 
loan Botezătorul (29 august) cartea dă pe 
larg rînduiala tuturor sărbătorilor de 
peste an.

In partea ultimă a ei, cartea aceasta 
cuprinde rînduiala diferitelor doxologii 
(Tedeum) ca de ex. doxologie la diferite 
sărbători comemorative, la începerea ca
tehizării, la Anul nou, doxologie de mul
ţumire, etc. La fel se dă rînduiala Chemă
rii Duhului Sfînt, rînduiala pentru Sfinţirea 
cea mică a apei, rînduiala înmormîntării 
mirenilor, a pruncilor, etc., etc.

După cum se poate vedea din conţi
nutul bogat al acestei cărţi, conţinut redat

„Despre cele opt duhuri ale răutăţii" este 
numele unei mici scrieri a sfîntului loan Da- 
maschin. Sfîntul Părinte se adresează mai ales 
călugărilor, dar sfaturile pe care le dă pot fi 
spre folosul fiecărui creştin. Aceste sfaturi arată 
credincioşilor păcatele de care trebuie să se fe
rească, cum şi drumul1 pe care mergînd se vor 
izbăvi de ele. Păcatele sînt de mai multe feluri, 
dar opt se socotesc a fi mai mari, din ele năs- 
cîndu-se şi celelalte mai mici: lăcomia, desfnna- 
rea sau pofta rea şi ruşinoasă, iubirea de argint, 
întristarea, mînia, trîndăvia, slava deşartă şi 
mîndria. E adevărat că sînt unii care vorbesc nu
mai de şapte păcate mari, de vreme ce — zic ei — 
mîndria şi slava deşartă ar fi unul şi acelaşi 
lucru, ele deosebindu-se numai întru atît cît se 
deosebeşte „copilul de bărbat ori griul de pline”.

Să-l lăsăm, însă, pe sfîntul Damaschin să ne 
grăiască el despre acum pomenitele opt păcate 
mani ori duhuri ale răutăţii (Tălmăcirea romî- 
nească este făcută după textul grecesc):

1. Află, frate, că sînt opt gînduri care răz
boiesc pe călugăr, după cum spun Părinţii. Cel 
dintâi este al lăcomiei, cel de-al doilea al poftei 
rele şi ruşinoase, cel de-al treilea al iubirii de ar
gint, cel de-al patrulea al întristării, cel de-al cin
cilea al mîniei, cel de-al şaselea al trîndăviei, cel 
de-al şaptelea al slavei deşarte şi cel de-al optu
lea al mîndriei.

2. Trebuie să cunoşti aşa dar, o căiugărule, 
şi să cercetezi cu băgare de seamă care este pa
tima cu care te tulbură şi nu-ţi dau pace vrăj
maşii noştri şi duhurile răutăţii, cum de aseme
nea, care este cugetul împătimit căruia se ală
tură mintea ta.

3. Şi dacă bagi de seamă că eşti tulburat de 
lăcomie şi de desfrînare, puneţi stomacul la strîm- 
toare, închide-1 în ţarc, măsoară-i hrana şi bău
tura. Gîndeşte-te fără încetare la moarte, ia ju
decata viitoare şi la înfricoşătoarea gheenă; tot 
astfel şi la dorirea împărăţiei cerurilor. Intr- 
acest chip vei putea birui... plăcerea prin mijlo
cirea stomacului.

4. Dacă iarăşi eşti cuprins de duhul poftei 
rele şi ruşinoase,-luptă-te prin înfrînarea trupu
lui, prin zdrobirea sufletului (adică prin umilinţă) 
şi priveghere, cum şi prin rugăciune stăruitoare. 
Afară de aceasta fi cumpătat în vorbire, nu judeca 
şi nu vorbi împotriva cuiva, nu te face nesuferit... 
Nu încerca să te apropii de femei şi nici să le 
vezi, şi vei nimici patima.

5. Dacă voieşti să înfrîngi iubirea de argint, 
(lăcomia banului), îndrăgeşte neaverea şi sim
plitatea, cugetă la osîndirea lui Iuda şi (nu uita) 
că datorită acesteia, (adică iubirii de argint) l-a 
dat el nelegiuiţilor pe Domnul; (tot aşa nu uita) 
că orice om iubitor de argint este numit de Sfînta 
Scriptură şi idolatru, că (acest păcat) ne pierde

foarte pe scurt aici, lucrarea aceasta um
ple un gol foarte puternic simţit în viaţa 
noastră bisericească. Ea cuprinde tot ceea 
ce este necesar pentru săvîrşirea dumne- 
zeeştilor slujbe în biserică şi în afară de 
biserică. Ea pune la îndemîna preoţilor şi 
în special la îndemîna cîntăreţilor biseri
ceşti şi a tuturor celor care doresc să de
prindă cîntarea şi tipicul stranei întreg 
materialul îndeplinirii acestei frumoase şi 
înălţătoare misiuni.

Cartea este tipărită în mod îngrijit, 
cu litere mari, pe hîrtie bună, ceea ce o 
face plăcută şi atrăgătoare. Cei care doresc 
s-o aibă o pot cere de la Tipografia „Die
cezană” din Arad, strada Eminescu, nr. 18 
sau de la Librăria Arhidiecezană, Sibiu, 
strada 1 Mai, nr. 35.

Pr. SP. C.

credinţa în Dumnezeu şi că plăcerea trecătoare 
pe care o aduc averile (se preface) pentru iubi
torii de argint într-o osîndă veşnică. Acestea, 
deci, cugetîndu-Le şi ne poftind mai mult decît 
ceea ce este de trebuinţă, vei birui această pa
timă.

6. Şi iarăşi dacă eşti tulburat şi neliniştit 
din pricina întristării lumeşti, e de trebuinţă să 
te rogi fără încetare, să-ţi pui toată nădejdea în 
Dumnezeu, să te nevoieşti în cercetarea Sfintei 
Scripturi, să trăieşti în apropierea călugărilor e- 
vlavioşi şi a celor ce se tem de Domnul, să nu iei 
în seamă cele de faţă ci să le socoteşti ca şi cînd 
n-ar exista, să cugeţi fa bucuria ceior din ceruri 
şi la fericirea celor drepţi. Dacă cineva te supără, 
te vatămă ori te asupreşte, nu te întrista, ci mai 
mult te bucură. Numai atunci să 'ie întristezi cînd 
ai greşit faţă de Dumnezeu. Astfel vei putea a- 
1‘unga cu duhul (această) patimă.

7. Cînd iarăşi1 eşti tulburat de mîmie şi furie, 
caută să te apropii de semenul tău, suferind ală
turi de el şi să te faci slujitor al fraţilor; şi dacă 
poţi, spală mereu picioarele lor cu smerenie; 
caută să te împrieteneşti cu orice om, cercetează 
mereu pe cei bolnavi, mişcă limba spre cîntarea 
de psalmi. Atunci de grabă se va îndepărta pa
tima.

8. Dacă voieşti să înfrîngi trîndăvia, oste- 
neşte-te cu un cît de mic lucru al mîinilor, ci
teşte (Sfînta Carte) şi roagă-te fără încetare cu 
încrederea că vei dobîndi cele bune; cugetă la cei 
care sînt pe patul morţii, la chinul şi osînda hă
răzite păcătoşilor, la felul în care vor fi ei mun
ciţi şi chinuiţi fără milă. Astfel vei scăpa de a- 
ceastă patimă.

9. De eşti asuprit foarte de slava deşartă şi 
de l'auda oamenilor, e de trebuinţă să nu faci ni
mic în văzul lumii, ci tot lucrul tău să-l săvâr
şeşti într-ascuns, fără a şti cineva în afară de 
Dumnezeu singur; nu îndrăgi laudele, nici cinsti
rile oamenilor, nici hainele frumoase, nici onoa
rea, nici locurile cele dintîi. Caută mai de grabă 
să nu fi lăudat de oameni, şi sufere a fi osîndit 
şi! necinstit de cei mincinoşi; şi să te socoteşti 
mai păcătos decît un păcătos.

10. Iar dacă te simţi războit de către diavo
leasca patimă a prea ticăloasei mîndrii, trebuie 
să nu ocărăşti sau să judeci pe cineva, nici să 
disipreţuieşti, ci socoteşte-te gunoi tuturor şi cu
getă fără încetare că de mu va zidi Domnul casa, 
în deşert se vor osteni zidarii. Socoteşte-te pu
rurea datornic, de asemenea o nimica toată îna
intea îui Dumnezeu şi a tuturor oamenilor; nu-ţi 
da linişte pînă ce nu vei primi Judecata Domnu
lui, văzînd pe acela care şi după ce a ajuns în 
cămara de nuntă, i s-a legat mîinile şi picioa
rele şi a fost aruncat în întunerecul cel veşnic.

Fie că vei posti, fie că vei priveghea, fie că 
vei dormi pe pămînt, fie că vei cînta psalmi, fie 
că vei petrece în singurătate, fie că te vei pocăi 
mult, fie că vei face vre-un bine, nu spune: „(am 
făcut acestea) din propria mea nevoinţă”, ori 
că „sînt rodul propriului meu zel”, ci spune: „sînt 
din ajutorul şi sprijinul lui Dumnezeu, iar nu 
din osteneala mea”. Străduieşte-te pururea, frate, 
să fi mereu simplu şi fără de greşală, şi să nu 
ai (astfel de cugete) nici în inima şi nici în gura 
ta, că aceasta este o înşelăciune. Roagă-te fără 
încetare cu lacrimi şi astfel făeînd, vei putea a- 
lunga 'nenorocita şi primejdioasa cădere.

Patimile sînt (de două feluri): trupeşti şi 
sufleteşti. Cele trupeşti sînt: lăcomia pîntecelui, 
beţia, desfrâul; iar cele sufleteştii: ura împotriva 
aproapelui, pizma, răzbunarea, slava deşartă, 
mîndria. Acestea lucrează 3n sufletul nostru a- 
tunci cînd lipsesc dragostea şi înfrînarea; le 
poate însă alunga postul şi privegherea. Atunci 
mintea îţi va fi luminată şi vei vedea pe Dumne
zeu fără împiedecare. N. CORNEANU
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„Trăite şi văzute“
Glîmboaca e un mic, dar vechi sat rornî- 

nesc, din raionul Sibiu, aşezat ipe malul drept al 
Oltului.

Acest sat, deşi mic, totuşi a reuşit să scrie 
pagini frumoase în luptele religioase ce le-a pur
tat în secolul al XVIII-lea, prin păstorii lui sufle
teşti popa Opirea şi popa Stan, împotriva catoli
cismului habsburgic şi pentru apărarea legii stră
moşeşti.

După primul război mondial, un fiu al ace
stui sat, loan Vlad, simţind o deosebită chemare 
pentru preoţie, dorea cu tot dinadinsul să ajungă 
preot în satul său natal; dar între dorinţă şi pu
tinţă erau piedeci mari.

Tînăirul era ortodox cu tot neamul lui, paro
hia ort. din Glîmbcaca era ocupată de venera
bilul preot I. Crăciun. ?n zadar deci a încercat 
tînărul nostru să obţină harul preoţiei, la Sibiu. 
Ce şi-a zis atunci I. Vlad? Mă voi duce la Blaj, 
doar tot romîni sínt şi tot o lege... şi aşa voi a- 
junge preot în satul meu. Zis şi făcut. Şi astfel 
îl vedem pe părintele I. Vlad păstorind pe puţinii 
credincioşi gr. catolici din Glîmboaca.

Dar în tot timpul păstoririi sale, păr. I. Vlad 
a arătat o dragoste statornică faţă de ortodoxie. 
Şi nu-i de mirare aceasta, căci doar fusese or
todox „născut, iar nu făcut” şi apoi „unde a ars 
odată focul, treacă vreme cît de multă, tot se mai 
cunoaşte locul”, cum spune pojpoirul.

L-am cunoscut bine pe acest slujitor, şi îna
inte şi după 1948. L-am văzut cum lucra şi cu 
cîtă dragoste îmbrăţişa pe toţi credincioşii ro
mîni ,fără să facă vre-o deosebire că unul e orto
dox sau Unit. De altfel Sf. Sa, avînd foarte puţini 
credincioşi, cele mai multe slujbe le avea de la 
credincioşii ortodocşi „de pretutindenea”.

Dragostea ortodocşilor faţă de „Călugărul 
de la Glîmboaca”, se datoreşte şi faptului că Sf. 
Sa purtînd barbă şi folosind cărţile de slujbă de 
la Bucureşti, precum şi literatura pioasă de ia

Otrăvirea aeruiui
Urmare din pag. 1

neînchipuite. De aceea toate popoarele cer 
ca să fie interzisă fabricarea de bombe a- 
tomice, iar bombele fabricate pînă acum şi 
adunate în depozite să fie demontate şi 
materialul să fie nimicit sau folosit pentru 
lucruri bune, folositoare omului.

Dacă însă un război atomic ar aduce 
mari nenorociri oamenilor, am văzut ce 
urmări rele au şi experienţele cu bombe a- 
tomice, exploziile experimentale de bombe 
atomice. De aceea toate popoarele cer să 
înceteze şi aceste experienţe, şi aceste ex
plozii. E vorba de viaţa şi sănătatea noas
tră şi a copiilor noştri, care trebuie apărate 
împotriva celor ce otrăvesc aerul cu pul
beri atomice. In această luptă pentru via
ţă, pentru sănătate, credincioşii Bisericii 
noastre sínt alături de popoarele lumii.

Noi sîntem încredinţaţi că lupta po
poarelor şi a guvernelor din multe ţări, în 
frunte cu Uniunea Sovietică, va duce la bi
ruinţă. Energia atomică nu va mai fi folo
sită pentru scopuri militare, nu va mai a- 
duce suferinţe omenirii, ci va fi pusă în 
slujba păcii, va aduce mari binefaceri în 
viaţa tuturor oamenilor.

mănăstirile ortodoxe cu care a avut tot timpul 
legături are şi înfăţişarea de adevărat preot or
todox.

Ceea ce trebuie să fie amintit în chip deo
sebit e faptul că-n toată vremea acest slujtor a 
întreţinut cele mai bune raporturi cu toţi preoţii 
ortodocşi care s-au perindat în Glîmboaca. Astfel 
cu păr. Irimie, cu păr. Păunescu, cu păr. Eugen 
Crăciun şi mai nou cu păr. Em. Crăciun, a slujit 
la sf. masle, la cununii, înmormîntări, ş. a., fără 
să se facă cea mai mică deosebire. Deasemenea, 
au lucrat frăţeşte aceşti slujitori, în toate ches
tiunile culturale şii de interes obştesc ale comunei. 
Şi ceea ce este mai mult, par. Vlad s-a arătat 
ca un adevărat părinte faţă de preoţii ortodocşi 
care s-a întîmplat să ifie unii din ei tineri începă
tori... Pe toţi i-a sprijinit nu numai moral, ci şi 
material. j

Cînd eram protopop la Avrig, adesea am 
fost la Glîmboaca în dumineci, sărbători şi zile 
de lucru, dar niciodată nu s-a întîmpiat să nu 
vizitez pe acest slujitor aşa de ospitalier cu toată 
lumea. La cercurile pastorale ce le ţineam în

Glîmboaca cu preoţii ortodocşi din jur, păr. Vlad 
era nelipsit. îmi amintesc cu plăcere de vara 
anului 1942, cînd am slujit cu un mare sobor de 
preoţi ortodocşi un Maslu de obşte în Glîmboaca: 
ortodocşii ne-am coborît de la biserica ort. din 
deal, iar păr. Vlad a urcat cu credincioşii săi de 
la biserica unită din vale şi ne-am întîlnit în mij
locul satului, în rugăciune comună. De faţă erau 
toţi credincioşili iîn frunte cu preoţii lor, înfrăţiţi 
prin aceeaşi credinţă. Am vorbit cu acel prilej 
despre dragostea dintre fraţi, plecînd de ia cu
vintele Scripturii: „Ce bine şi cît e de frumos,- 
cînd fraţi ii sínt împreună”. Era im început frumos 
al unificării bisericeşti din Glîmboaca.

Ce-a urmat în 1948, a fost încheerea firească 
a unor dorinţe mai vechi din această comună.

Azi păr. Vlad păstoreşte cu vrednicie pe toţi 
creştinii din Glîmboaca, vechi ortodocşi şi re
veniţi. Acum Sf. Sa şi-a izbîndit în întregime 
visul de demult. Visul lui s-a împlinit odată cu 
izbîndirea visului credincioşilor romîni de pretu
tindeni, cînd orice „deschilinire religioasă” s-a 
stins pentru totdeauna în toate parohiile romíné, 
între care Glîmboaca este o pildă, ce luminează 
tuturor.

Prot. A. RADU

Comisiile de împăciuire
Prin Decretul nr. 132 din 13 martie 1957, 

publicat în Buletinul Oficial nr. 10 din 26 martie 
1957 se prevede înfiinţarea Comisiilor de împă
ciuire. 1

Comisiile de împăciuire sínt organe ce s-au 
înfiinţat pe lingă Comitetele Executive ale Sfa
turilor Populare comunale, orăşeneşti şî de raion 
orăşenesc.

Comisiile de împăciuire au atribuţia de a 
încerca — prin sfaturi — împăcarea părţilor în 
infracţiunile prevăzute de art. 2802 alin. 2 din 
codul de procedură penală.

Componenţa Comisiilor de împăciuire este 
următoarea: doi deputaţi, un învăţător sau pro
fesor, ajutaţi de un secretar. Toţi aceştia sínt 
desemnaţii de Comitetul Executiv al Sfatului 
Popuplar. Preşedintele comisiei este unul din 
dqputaţi.

. Activitatea comisiilor de împăciuire se des
făşoară de preferinţă în dumineci sau zilele de 
odihnă.

Comisiile de împăciuire judecă următoarele 
infracţiuni prevăzute de Codul penal: denunţa
rea calomnioasă (art. 269), lovirea (art. 470), 
vătămarea integrităţii corporale sau a sănătăţii 
(art. 471), ameninţarea (art. 494, alin. 1 şi 2 
pct. 3) calomnia în contra vieţii publice şi pro
fesionale (art. 507), calomnia în contra vieţii pri
vate (art. 508), defăimarea (art. 510), injuria 
(art. 512), abuzul de încredere (art. 537), stră
mutarea de hotare (art. 557), tulburarea în po
sesie (art. 558), infracţiunile locative (art. 
5783) .

Pentru toate infracţiunile de mai sus, par
tea vătămată este obligată să se adreseze verbal 
sau în scris, prin secretarul Comitetului Executiv 
al Sfatului Popular, Comisiei de împăciuire.

In cel mult 30 zile se vor cita părţile per
sonal, minorii fiind însoţiţi şi de reprezentanţii 
lor legali şi se va îndeplini procedura de împă
ciuire.

In cazul cînd părţile ajung ia împăcare, Co
misia de împăciuire va hotărî şi asupra pagubei 
pricinuite prin săvîrşirea infracţiunii.

Lipsa părţii vătămate la două termene con
secutive în faţa 'Comisiei de împăciuire, este so
cotită drept retragere a pîîngerii penale.

Hotărîrea Comisiei de împăciuire se înscrie 
într-un proces-verbal de împăciuire.

Procesele verbale, care cuprind obligaţia 
făptuitorului de a plăti o sumă de bani părţii vă
tămate, în caz de refuz din partea făptuitorului 
de a o executa de bună voie, se vor putea învesti 
cu formula executorie de către instanţele compe
tente şi executa pe calea execuţiei silite.

Partea vătămată se va putea adresa direct 
instanţei de judecată competente să judece cauza 
numai în următoarele cazuri:

a) dacă prezintă dovadă, din care rezultă 
că părţile nu au ajuns la împăcare în faţa Comi
siei de împăciuire;

b) dacă în urma împăcării, sub condiţia re
parării pagubei pricinuite prin infracţiune sau 
restabilirii situaţiei anterioare săvîrşirii infrac
ţiunii, făptuitorul nu-şi respectă angajamentul;

c) dacă procedura de împăciuire nu s-a în
deplinit în termen de 30 zile de la sezisarea Co
misiei de împăciuire.

In cazul, în care partea vătămată nu cu
noaşte pe infractori, ea se va putea adresa orga
nelor de urmărire penală pentru identificarea lor.

Noua instituţie creiată prin Decretul 132 — 
este menită să creieze un climat favorabil rela- 
ţiuniilor tovărăşeşti dintre cetăţeni — relaţii de 
colaborare şi ajutor reciproc şi în acelaşi timp 
va înlătura pe viitor lipsa părţilor şi martorilor 
de la locul de muncă, pentru acele infracţiuni care 
prezintă un pericol social mai redus. In felul a- 

• ceata multe neînţelegeri se vor potoli fără ca oa
menii să-şi mai piardă vremea prin judecăţi: Aşa 
se zideşte pacea şi bunăînţelegerea între oameni.

I. G. DROC
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